

Добросовестность в гражданском праве

*Бобчик Д. В., студ. IV к. БарГУ,
науч. рук. ст. преп. Рутман-Шиндина Е. Я.*

Добросовестность — это сложившийся в обществе идеал честного поведения, какого можно требовать от каждого члена общества и которым должен руководствоваться суд. Определение принципа добросовестности в качестве критерия оценки и правомерности осуществления действий является не достаточно изученным в современном гражданском праве.

Традиционно добросовестность рассматривается как добрая совесть и отождествляется с нравственными началами. При этом под нравственными началами понимают устоявшиеся в данном сообществе формы поведения, стереотипы, которые специально не санкционированы ни властью, ни законодателем, но играют определенную роль в поведении субъекта по отношению к обществу.

Добро объединяет в себе все положительное нравственное значение, служащее отграничению нравственного от безнравственного, противостоящее злу. Добрые нравы — это сложившиеся в обществе положения о том, как нужно поступать, чтобы действия не противоречили понятию добра и требованиям нравственности. Это условия, которые сложились и существуют вне воли человека и которые он не должен нарушать [1, с. 102].

К определению добросовестности существует несколько подходов. Так, С. А. Иванова определяет добросовестность как составляющую грань принципа социальной справедливости [4, с. 43]. С нашей точки зрения, данное утверждение является спорным, поскольку содержание добросовестности позволяет рассматривать исследуемую категорию в качестве самостоятельного принципа.

Под добросовестностью В. К. Бабаев понимает честное, со всей тщательностью и аккуратностью выполнение обязанностей, старательность и исполнительность [1, с. 152]. Из приведенного определения следует, что добросовестность основывается на доброй совести, разумности и справедливости.

Интересен подход В. А. Белова, который выделяет добросовестность как извинительное незнание лица о факте, в том числе его вредоносном эффекте, и извинительное незнание лица о чужом субъективном праве. Это значения добросовестности в аспекте «добросовестность — правомерные действия либо бездействия» [2, с. 49–52]. Считаем, однако, что незнание факта либо чужого субъективного права при определенных условиях носят извинительный характер, а действия, совершенные в состоянии незнания, являются добросовестными, несмотря на противоправность.

Определив значение понятия «добросовестность», можно выделить содержание добросовестности в качестве принципа гражданского права. Принцип добросовестности в гражданском праве — это осуществление прав и исполнение обязанностей участниками гражданских правоотношений, которые не должны ущемлять права и защищаемые законом интересы других лиц. Следовательно, в содержание принципа добросовестности можно включить запрет на неправомерные действия, а в случае нарушения чужого субъективного права в результате правомерных действий — отсутствие сведений о таком нарушении. Принцип добросовестности регулирует не только случаи злоупотребления правом, но и ситуации, где злоупотребление правом отсутствует либо когда не справляется с возникшими обстоятельствами.

Итак, добросовестность в гражданском праве — это понятие, характеризующее субъективную сторону поведения участников гражданских правоотношений, наличие которой в предусмотренных законом случаях позволяет субъекту беспрепятственно осуществлять свои права и требовать исполнения обязанностей, а ее отсутствие влечет неблагоприятные материально-правовые последствия, в том числе и применение мер ответственности к недобросовестному лицу.

Как известно, принцип добросовестности в гражданском праве Республики Беларусь предполагает правомерность поведения участников гражданских правоотношений. Так, в пункте 4 статьи 9 Гражданского Кодекса Республики Беларусь данный принцип закреплен в виде презумпции [3]. Подводя итоги проведенного исследования, предлагаем уточнить данную норму и закрепить ее в следующей редакции: «Под принципом добросовестности следует понимать установление необходимого заботливого поведения, при котором исключается любое проявление неосмотрительности, небрежности, незнания прав, обязанностей и законных интересов других участников гражданских правоотношений и отношение к чужим обязанностям и правам как к своим собственным».

Литература

1. Бабаев, В. К. Презумпции в советском праве : учеб. пособие / В. К. Бабаев. — М. : АО «Центр ЮрИнфоР», 1974. — 167 с.
2. Белов, В. А. Добросовестность, разумность, справедливость как принципы гражданского права / В. А. Белов. — М. : АО «Центр ЮрИнфоР», 1998. — 352 с.
3. Гражданский кодекс Республики Беларусь : с изм. и доп. ; по сост. на 28 янв. 2013 г. — Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2013. — 656 с.
4. Иванова, С. А. Принцип справедливости в гражданском праве : учеб. пособие / С. А. Иванова. — М. : Норма, 2011. — 415 с.